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Korona-üzletek!
Most jutott kezembe a „Soproni 

Korona Takarék- és Önsegélyző Szövet­
kezet“ évi mérlege, s igaz meglepetéssel 
olvastam az igazgatóság ezen jelentését.

Hogy mi okozta ezt a meglepetést, 
azt az alábbiakban fogom megmondani: 
igaz meggyőződésem, hogy mások is 
nagyot néznek ezen furcsa dolgok el­
olvasása után.

Amikor fenti nagy és szép remé­
nyekre jogosító szövetkezetei Schaffer 
Antal és Blum Náthán urak kezdemé­
nyezték és a soproni kiskereskedők és 
iparosok 1903-ban megalapították, az 
volt a cél, hogy heti koronás betétekből 
alkalma legyen mindenkinek tőkét 
gyűjteni s a szükséghez képest 
kisebb kölcsönöket a betétek 
utján való törlesztéssel igénybe-

A szövetkezet ezen célt tartva 
szem előtt, 5 éven át meg is felelt 
feladatának s elég szépen gyarapodott, 
úgy, hogy a törzsbetétek egy millióra 
emelkedtek.

Ugylátszik azonban, hogy az ügy­
vezető elnökség nem elégszik meg ily 
olcsó dicsőséggel, hanem bele akarja

Haller József sajtópere 
Zsombor Géza ellen.

A tárgyalás.
A Hadikat“ 1908. évi április .Vén 

megjelent számából a következő cikk képezte 
a vád tárgyát:

Hogy megy Hilibi-Haller ur sora!
Ki fel nem mászik, le nem esik.

Megütötte magát!
A nemes és vitézlö Haller ur nemcsak 

nemes, hanem becsületes ember is. Bár mar 
évek óta suttogtak felőle különös dolgokat, 
de nyíltan kimondani azokat mégis vsuk a 
„Radikal“ merte. Valahányszor csak a dij- 
nélküti Hilibi-Haller utunkba került, mind­
annyiszor orra alá dörzsöltünk nemes csele­
kedeteinek egy csomóját. De ó az utca másik 
oldalára került. És ha köpték, álmatagon 
nyujtá ki kezét és aggodalmaskodva monda. 
„Úgy látszik, mintha esnék*. Beszéltek ok- 
mányhamisitásról is Hilibi ur díszpolgárrá 
választatja magát. És midőn csúfos fegyelmi

: vinni u szövetkezetei olyan apró vállal- 
; kozásokba és üzletekbe, amelyek már '
I annyi szépen indult szövetkezetei tettek i 
tönkre és amint azt a fővárosi üzleteknél 

i tapasztaltuk, elég gyakran melegágyai j 
1 lettek a panamáknak.

Ilyen üzlet a mérlegszámla tanú- |
: sága szerint 1908-ban már vagy :
I k i 1 e n c koronát jövedelmezett; ez a 
biztosítási üzlet.

Nem tudom kinek az eszméje ez, j 
j de szerény nézetem szerint az e fajta j 
; üzérkedés nem célja a szövetkezetnek 
! s nem is vág egy szövetkezet ügy-

Az elnök ur és hü munkatársa 
I az ügyvezető igazgató ur, mint érte- 
! sülünk, most egy uj eszmét forgat 
j agyában.

Miután a hadvezér körültekintett 
I a parancsnoksága alatt álló területen, 
i felfedezte, hogy egy kis területet még 
I meg lehetne hódítani és kiaknázni. Ez 
I a terület az ügyvezető igazgató és 
j elnöke szerint jó magyarán a ma sin ás 
bolt.

Gépekkel kell kereskedni,
I ez az az eszme, ami ime megszületett,
I a legújabb eszme, de valószínűleg nem 
I a legutolsó.
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Birdetéseket fefoesz és jutá­
nyosán közöl a kiadóhivatal, h

s©

Tehát kereskedjék ma fa korona- *. 
takarék gépekkel, holnap vászonnal, fS 
azután cukorral, kocsikenőcscsel, kő- vjg 
olajjal, rendezzen be szabóságot, nyom- ^ 
dát, cipőgyárat és a többit. —

Hogy az ilyen vállalkozások hova fiq 
vezethetik a koronaszövetkezetet, azt én 
most nem is kutatom, de hogy nem ez 
a hatásköre, hogy főképen nem az a gg 
célja, hogy saját tagjainak ^ 
versenyt csináljon, azt bizo- 
nyitani azonban szintén feleslegesnek ^ 
tartom!

De hol is fog találni az ügyvezető 
igazgató ur olyan gazdát vagy varrónőt, CB 
ki, ha szecskavágó- vagy varrógépre $4 
van szüksége, a vásárlásnál mindjárt 
magával hoz két jó kezest is? M

Ez nonsens, ezt nem fogja meg- ~ 
fenni senkisem, ezen jótállás nélkül . 
pedig a szövetkezet a gépet ki sem Q 
adhatja. Mire való tehát ezen üzérkedés? W 
Ha a szövetkezetnek sok a felesleges ^

! pénze, adja humánus célokra, de ne 
j szórja ki az ablakon. j@*a|

De az uj igazgatóság még egy tO 
I körülményről megfeledkezett. Eddig a N 
I szövetkezet adót nem fizetett. Kérdés (fi 
j azonban, vájjon ezt az adómentességet 
I akkor is fogja-e élvezhetni, ha üzlet- y)

S lett a dolog vége, Hilibi levélkét gyártott 
! magának, melynek értelmében Zsombor azért 
! akarja öt megsemmisíteni, mert véle nem 
i áll szóba. Úgy mellesleg pedig, nemesi szokás 
! szerint, néhány hercegi hivatalnokot denunciál.

Ennek a zseniális jezsuita fogásnak 
: különös hatása volt. Az öreg elöltöltőbe 
I annyi szemetet töltöttek, iiogy hátulról sült 

el. A „Radikal“ Hilibivel radikálisan beszélt 
I és az igazság oly halmazatát vagdosta fejé- 
! hez, hogy a nemes ur még nem is lélegzett fel 
i tőle. Hallgat, mint tök a fiiben.

A személyi adatok megállapítása és 
I felvétele után következett vádlott kihallgatása.

Elnök: Megértette mivel van vádolva ?
Zsombor: Igen.
E Inuk: Bűnösnek érzi magát.

É1 n ö k: Ön irta a most felolvasott 
I és a vád tárgyát képező két cikket ?

Zsombor: Igen, én Írtam és elválla­
lom értük a teljes felelőséget. Ezek a cikkek 

! képezik a választ arra a támadásra, mely a 
.Nemzetőr"-ben megjelent és amelyben azzal 
gyanusittattam, hogy Haller Józsefet csupán

azért támadom, mert nem vásárolta meg 
hallgatásomat és hogy a herceg vagy a herceg 
udvartartásában lévő klikk által a Haller 
elleni polémia folytatására felbéreltettem. Én 
Haliért már évekkel ezelőtt közérdekből azért 
támadtam meg, mert a vármegye közéletében 
a kor: upciot terjesztette, mert állásával egybe- 

j kötött befolyásával visszaélt, mert a megyei 
j választások alkalmával a hercegi hivatalnoki 
: kart kortes célokra használta fel, hogy 

családja tagjait álláshoz juttassa, meg- 
j akadályozva értelmes, érdemesebb hivatalno­

kon, :1 "előmenetelükben. Természetes, hogy 
; a legerélyesebben védekeztem azon gyanúsítás 

ellen, mintha eljárásommal anyagi előnyöket 
; hajhásztam volna és hogy ezen gyanúsítást 

j, i.■ -■ ■ I i>• ■ 11 visszautasítottam. De igy 
cselekednem a legjogosabb magánérdek is 

I parancsolta, mert 15 évi politikai működésem,
I mely csak üldöztetést és szegénységet ered- 
: ményezett nekem, köteleségemmé tette, hogy 

legerélyesebben védekezzem azon vád ellen, 
j mintha 100 vagy '200 koronáért elhallgatnék 
j olv súlyos dolgokat, melyekről tudomásom 
I van. De nem csak én rágalmaztattam meg 
j ezen gyanúsításokkal, hanem a hercegi uroda- 
I lom oly egyes hivatalnokai ' , u~1,~

m

. kikkel Haller
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körét kiterjeszti? Az pedig egyrészt 
bizonyos, hogy ez évenként szép össze­
get tesz ki, másrészt pedig nagyon 
kétséges, hogy az ilyen apró üzletekből 
folyó jövedelem a kivetendő adóösszeg 
nagyságát megütné-e ?

A szövetkezet kezdemé­
nyezésekor a tagok segítése 
volt a cél, most pedig ugy- 
látszik a szövetkezet segé- 
lyezése a tagok tönkretétele.

B. A.

Iparos vagy munkás — az nem ur.
A megbélyegzett „Mezőőr“.

A soproni kerületi munkásbiztositó hiva­
tal legutóbb tartott igazgatósági ülésén fel­
tűnést keltő határozatot hozott. E g yh a n-
gulag megbotránkozásának adott
kifejezést a helybeli „Mezőőr“ 
czimen megjelenő papiros ellen, 
mert az egy czikkében azt feszegette, 
hogy iparos és munkás nem való fönt neve­
zett intézet tisztviselő kara közé és egyben 
erősen támadta az intézet önkormányzatát, 
azon meleg óhajának adván kifejezést, hogy e 
hatalmas szervezet vezetése a m u n k a- 
adók és munkások kezéből vétes­
sék ki. A helyzet jellemzésére meg kell 
állapítani, hogy a munkásbiztositó igazgató­
ságában vannak a „Mezőőrnek“ volt hi vei 
is, és mégis egyhangúlag hozatott a 
megbélyegző határozat.

Nyilvánvaló, hogy itt az úgynevezett 
„lateinerck“ és a íisikailag dolgozó polgárok 
összeütközéséről van szó. Vannak ugyanis 
emberek, akik, mert az iskolapadokon 
egynéhány nadrágot tönkre ültek, mert egy­
néhány vizsgán szerencsésen keresztül sik­
lottak, bizonyos nagyzási hóbortba esve, le­
néznek mindenkit, aki becsületesen két 
kezével dolgozva, járul hozzá a társadalom 
fenntartásához. Ezen beamter-gög elharapód­
zott sajna, már le az legutolsó irnokocskáig, 
aki az iparost lenézi, gúnyolja, dacára annak, 
hogy a legtöbb suszterlegény fontossabb tagja

a társadalomnak és szebb jövedelemmel bír, 
mint az a sok, igen sok firkáló naplopó, aki 
protekezió és egyéb révén, a munkálkodó 
nép zsebéből élősködik.

Tiszteljük és megbecsüljük az allam 
különféle igazgatási gépezeteinek tisztviselőit, 
tiszteljük a szabad foglalkozású képzett 
egyéneket, de tiszteljük csakis a többi polgár­
ság tagjai mellett! Tény, hogy a polgárság 
egy részének alázatossága, meghunyászkodása, 
teremtette azon állapotot, hol a laleinerség 
külön kaszttá alakulván, társadalmilag is el­
szigeteli magát a polgárság azon részétől, 
melynek munkájából él. De ezen körülmény 

I csak magyarázza és nem teszi 
jogosulttá a különféle bukott deákokból 
összeverődött firkálók gőgjét, a polgárság és 
munkásságai szemben. Semmikép sem czáfolja I azon fölötte téves felfogást, minthogy bizonyos 

í állásokra sokalta alkalmasabb a természetes 
I észszel megáldott iparos vagy munkás, mint 
I azon középszerű szellemi képességgel bíró 
! firkász. aki sok esetben csak a vizsgázó 
; bizottság elnézésének köszönheti papiros- 

qualifikáczióját.
A munkásbiztositóban történt mam- 

! fesztácziónak ez a valódi háttere. Ossze- 
i ütközés ez az állás után vadászó képtelen had 

és az iparosság, munkásság között, mely 
utóbbi oda törekszik, hogy saját köréből 

! juttasson tehetségeseket oly tisztviselői állásba,
; melyre megfelelnek és a kik fizetése 
kizárólag a munkásság és i p a r os- 

I ság filléreiből kerül ki. üdvözöljük 
; tehát a munkásbiztositó ezen erélyes állás- 

foglalását. Talán első próbálkozása ez az 
iparosság és munkásságnak önérzetének 
kifejtése tárgyában és nincs kizárva, hogy 
ez oda fog vezetni, hogy bizonyos ügy- 
védecskék, kik az iparosság között stréber- 
kednek, de társadalmilag kerülik és lenézik, 
végre oda kerülnek, hol a helyük van : a 
megérdemelt szürke ismeretlenség homályába.

Az államvasutak tarifaemelése.
A kereskedelmi kormány az állam- 

vasutakon meg akarja drágítani az áru- 
szállítást és a személyszállítást.

Ami a személyszállítás megdrágítását

illeti, az nyilvánvaló merénylet a szegényebb 
néposztályok ellen. A legnagyobb urak ingyen 
utaznak a szalonkocsikban és a plüs-diványos 
első osztályokban A kisebb urak, az állami 
és közigasgatási hivatalnokok a bársony- és 
bőrpámás kupékban félárujegygyel utaznak, 
tehát olcsóbban, mint a szegény ember a túl­
zsúfolt harmadosztályú kocsikban. Azok tehát 
egyáltalában nem érzik, vagy legalább is 
könnyen viselik az uj terhet. Tehát csak a 
szegény ember — a munkás, a kisiparos, kis­
kereskedő és kisgazda — fogja itt is meg­
fizetni a felemelt költséget.

A személydijszabás megdrágítása azon­
ban ma még nincs napirenden, noha a közel 
jövőre kilátásba helyezte azt Szterényi állam­
titkár ur. Ami már ma napirenden van: az 
az áruszállítás dijainak fölemelése. Ezért tar­
tott a múlt héten ülést az országos közlekedési 
tanács tarifa-osztálya. Abban a közlekedési 
tanácsban persze képviselve van minden 
kapitalista érdekcsoport: a nagyipar, nagy­
birtok, nagykereskedelem, ellenben nincsenek 
benne képviselve azok az érdekkörök, ame­
lyeknek a bőrére megy ezen játék. Ebben 
a társaságban fejtette ki Szterényi államtitkár 

í azokat az okokat, amelyek — szerinte — szük- 
1 ségessé teszik az áruszállítás megdrágítását.

Az első ok az államvasutak „súlyos 
! pénzügyi helyzete". Ennek a nagyszabású 
j üzleti vállalatnak a kiadósai 1902-től 1908-ig 
j 108"7 millió koronával emelkedtek, inig a 
I bevételek csak 92‘2 millióval. És ami ennél 
; is többet jelent: a tiszta haszon 190G-ban 

kitett 104 7 millió koronát, 1908-ban pedig 
! csak 70 millió koronát. A bevételek csökke- 
j néséhez járul az alkalmazottak fizetésének 
: rendezése, ami a mérleget kedvezőtlenül be- 
: folyásolja, mondotta az államtitkár ur és ezzel 

körülbelül ki is merítette az okokat.
Mi nem akarunk igazságtalanok lenni 

! és igy az államvasutak bevételeinek csökke- 
i nését nem írjuk kizárólag a múltkori uralom 

rovására; a rossz eredményt nagyrészben a 
gazdasági válság okozta. A gazdasági viszo­
nyok javulásával — és bizonyára már az idei 

i óv folyamán is — lényegesen javulni fog az 
üzleti mérleg. De Kossuth és Szterényi urak 
megragadják a kedvező alkalmat és a tarifa- 
emelés révén uj közvetett adót vetnek ki a

nem jó lábon állt. Irtani ezeket magánérdek­
ből, mert becsületemet akarták sárba tiporni; 
írtam ezeket közérdekből, mert meg vagyok 
győződve, hogy nemcsak az igaz, amit meg­
írtam, hanem sok egyéb is, mert meg 
vagyok győződve, hogy az az ember a népet, 
nyilványos életünket és a sajtót mindenkor 
korrumpálta, hogy] ez az ember a hercegi 
udvart csak bepiszkolta. és miután a herceg 
birtokai Magyarország nagy részén elterülnek, 
valóságos átka volt a népnek és úgy a 
hercegnek mint az országnak óriási gazdasági 
károkat okozott.

Zsombor fenti erős kifakadására kérdi 
az elnök : És bir-e ön mindezek felöl biztos 
információkkal ?

Zsombor: Igenis bírok és erre nézve 
tanukat is fogok bejelenteni, meg adatokat 
előterjeszteni. De mindezek közlése már 
azért is jogos volt. mert azok a „Soproni 
Szemlében“ már 1907. évben megjelentek 
és akkor mindezek ellen egyetlen szava sem 
volt Haller urnák, nem perelt, hagyta magán 
száradni e súlyos vádakat; és csak most, 
midőn a herceg fegyelmi vizsgálatot rendelt 
el ellene, amelynek folyamán el is bocsájtották, 
most és akkor is csak kényszerhelyzetből 
kifolyólag, akar ellenem eljárni és a sárba 
tiporni. Meglehet, hogy a használt kilejczések 
kissé erősek voltak, de mérlegelve annak az 
embernek lelki állapotát, kit becstelenséggel 
és megvesztegethetőséggel gyanúsítanak, ért­
hetővé válik vérének felforralása és ebből 
kifolyó erőteljesebb hangon való védekezése 
is. De ezzel a perrel egyúttal Hallcrnek is 
teszek szolgálatot, mert ha a bizonyítási el­
járás elé nehézségeket nem gördít, ki fog 
derülni, váljon be tudom-e bizonyítani állításai­

mat. avagy tényleg becsületes ember-e 
Haller. Én tehát mindazért amit irtain, helyt 
állok és kész vagyok azt az utolsó szóig be i 
is bizonyítani.

Elnök: Ön irta azt a levelet, melyet ] 
„Gutfreund“ aláírással Hallerhez intéztek?

Zsombor: Én nem Írhattam, mert 
mikor a levél a „Nemzetőrben“ megjelent, 
a Haller ellen emelt legsúlyosabb vádak a 
„Radikálban" már közölve voltak és különben 
is szellőztetésük már egy évvel ezelőtt vette 
kezdetét. Nem lett volna tehát értelme oly 
dolgok nyilvánosságra való hozatalával fenye- 
getüdzni. melyeket már egy évvel ezelőtt 
más lapok letárgyaltak.

Elnök: Ha ön annyi terhelőt tudott 
Hallévről, miért nem hozta azt nyilvánosságra, 
illetve miért várt ezzel oly hosszú ideig?

Zsombor: Mert csak most támadt 
meg és csak most provokált, és mert ezen 
megtámadás és provokálás által mindezen 
piszkos dolgok újbóli szellőztetésére kénv- 
szerittettem. Hiszen a vád tárgyát képező két 
cikk csak a már annak idején megjelent 
dolgok összegezése. Újakat nem tartalmaznak.

Schwartz Sándor dr. védő: Nagy­
ságos elnök ur! Tekintetes Kskiidthiróság! 
A vádlott védelme két részre oszlik. Az első, 
a vádlott jóhiszemű eljárásának igazolása a 
cikkek közrebocsátásánál, mire nézve a 

; bizonyítás igen egyszerű. Csupán a „Nemzet­
őrben“ Haller József teljes aláírásával ellátott 

I és Zsomborra vonatkozó cikk felolvasását 
indítványozom. Ha Zsombor személyére vonat­
kozó, öt néven megnevezve és Halier alá- 

' Írásával ellátott ily cikk megjelen, annak 
visszautasítása nem csak joga. hanem egye­

nesen erkölcsi kötelessége. Zsombor jóhisze­
műségét illetőleg még bizonyítani szándékom
— és ez abban az esetben, ha a bizonyítás az 
egész vonalon meddő maradna, a büntetés 
kiszabásánál irányadó tényező leend —, hogy 
mind azon állítások, melyek ezúttal a vád 
tárgyát képezik, a „Soproni Szemlében“ már 
egy évvel előbb megjelentek. Az, aki ezeket 
az adatokat gyűjtötte — amint azt bizonyi 
tani is tudom — a sajtóper megindítására 
Haliért több ízben egyenesen felhívta, mert
— mint nem egyszer hangoztatta — ő állí­
tásainak valódiságát nem csak be tudja, 
de be is akarja bizonyítani. Bebizonyítom 
továbbá, hogy Haller lapja, a „Nemzetőr“ 
kijelentette, hogy Haller a „Soproni Szemle"

j ellen a sajtópert meg fogja indítani. A 
„Soproni Szemléhez“ pedig telefonértesítés 
jött Hallertöl. mely a sajtóper megindítását 
a leghatározottabb alakban egyenesen beje­
lenti. Erre azután a „Soproni Szemle" 
kijelentette, hogy a harcot a sajtóper tár­
gyalásáig felfüggeszti, amikor ugyanis állításai­
ért helyt fog állani. Mind ezek dacára, Haller 
ur a sajtópert nem indította meg. Az, aki 
tudta, hogy mily viszonyban áll a „Nemzetőr" 
Hallerhez, tudta az: is, hogy a lap csak 
Haller inspiratiójára hozta a sajtóper meg­
indításának hírét. De abban nem kételkedett 
senki, hogy a cikkek állításai nem nélkülöz­
nek minden alapot, valamint, hogy Haller 
gyanús hallgatása után immár kötelessége 
volt Zsombornak ezeket a meg nem cáfolt 
adatokat arra felhasználni, hogy ez az ember 
a nyilvános szereplés színteréről leszori- 
tassék.

(folytatása következik.)



w

HM8BB0B6í5

190t) május 2

A nagybirtok adóját a kormány nem 
merte és nem is akarta emelni; hát emelik 
a közvetett adókat, a múltkor a szeszadót, 
most a vasúti tarifát. Mert az bizonyos, 
hogy az áruk szállításának fölemelt költségét 
nem a nagybirtokosok és gyárosok fizetik 
majd meg, hanem — a szállított fogyasztási 
cikkek megdrágítása révén — áthárítják 
a fogyasztókra.

Így állván a dolog, nagyon természetes, 
hogy a tanácskozó urak nem tiltakoztak 
a tarifaemelés ellen. Az általános drágaság 
pedig a tarifaemelés által is fokozódni fog. 
Szóval: ez ügyben is a költségeket csak 
a nép fizeti meg.

SZEMLE.

Sopron, 1909 április 29-én.

Városi közgyűlés. (Sopron, 1909 ápri­
lis 28.) A közgyűlésen a városatyák csak 
gyér számban jelentek meg, a minek oka a 
képviselők renyheségén kívül abban is ke­
resendő, hogy a közgyűlés tárgysorozatának 
alig volt érdekesebb pontja. A gyűlésen Dr. 
T ö p 1 e r Kálmán polgármester elnökölt, a 
ki a napirend előtt bejelentette, hogy a 
szépitési egyesület aziránt kérvénye­
zett, hogy az Erzsóbetparkban 150 vasszer­
kezetű széket állíthasson fel. Ezek használa­
táért 4—6 fillér fizetendő. -- Zsombor 
képviselő kérdést intéz, hogy az ott lévő 
padok a jövőben is díjmentesen fognak-e a 
közönség rendelkezésére állani. A polgármester 
igenlő választ ad. Az egyesületnek az enge­
délyt öt évre megadják. — Néhai Pach- 
h o f e r F. kórházgondnok özvegyének kér­
vénye özvegyi nyugdíj iránt elutasittatik. — 
Az önálló jegybank iránti kérvény tá- 
mogattatik. Ellene beszél Szilvásy dr. — 
Azoknak a városi hivatalnokoknak, 
akik eddig drágasági pótlékot nem élveztek, 
a jövőre nézve ez megadatik. — A víz­
vezeték zárószámadása helybenhagyatik, 
miután Dr. Rosenfeld képviselő hozzá­
szólt az ügyhöz. — Szilvásy dr. panasz­
kodik az utcáknak hiányos fecskendezése 
miatt. Wámoscher kijelenti, hogy az utcákat 
naponként kétszer fecskendezik és hogy viz 
erre a célra bőviben van. — A vízvezeték 
hivatalnokának Body A.-nak fizetése 1600 
koronáról 2000 koronára emeltetik fel. Dr. 
Se hwarz Sándor azon javaslat ellen kell 
ki, hogy a többi hivatalnokoknak visszame­
nőleg ötödéves pótlékot engedélyezzenek. 
Indítványozza, hogy az iratokat a tanácsnak 
adják ki, miután semmiféle üzleti vál­
lalkozásnál ötödéves pótlék létezik. Az indít­
vány elfogadtatik. — Azuj bikaistálló 
építése tárgyában jelenttetik, hogy a városi 
plébános nem hajlandó a szóban forgó te­
leknek csak egy részét is eladni, kell tehát 
nagyobb telket 767 négyszögöllel 6836 ko­
rona árban venni. Miután Holczmann 
G. az ügyhöz szólt, határozatba ment, hogy 
az istálló városi telken, a „PUanzsteignél“, 
építtessék. — A ha r kai katholikus 
plébános öt éven át évenként 106 koro­
nát kap tűzifáért. — A hat városi tűz­
oltóra kiterjesztetik a nyugdijképesség, a 
brennbergi csendőr őrssel a szerződés 
3 évre megujittatik. — A kath. segéd­
egyesület a tanoncmukakiállitásrn 100 
korona segélyt kap. a „Diákotthon“ 
200 koronát. -Az Erzsébetpark szep­
tember 8-ára. 12 esetleg 19-ére átengedte­
tik a tanítóegyesületnek. A magyar gyer- 
mekóvoda-egycsülct 1910. évre is 2000 ko­
rona segélyt kap. hr. Schwarz Sándor 
és Fodor József képviselők a tanácsnak 
azon intézkedését, mely szerint Salamon 
Erzsébetnek egy fabódé felállítására enge­
délyt adott és most, mikor nevezett nőnek 
inár egy csomó költséjm van, az engedélyt 
ismét megvonta, kritika tárgyává teszik. A 
polgármester felvilágosító válasza után ideig­

lenes árusítási bódé engedélyeztetik számára. 
Egynéhány kevésbé fontos tárgy elintézése 
után a gyűlés berekesztetiV.

* A bajba került „spritzer“. A magyar 
kir. tudományos akadémia nyelvészeti osztá­
lyának a szemében régóta szálka már a 
.spritzer', de boldogulni még nem tudott 
véle. Ott maradt az szálkának: „spritzer'-nek 
minden hivatalos és nem hivatalos tiltakozás 
és „fröccs“-ezés daczára. Most azonban ugy- 
látszik, mégis csak bajba kerül a „spritzer“. 
A felvidéki borkereskedők rugaszkodnak el­
lene, mégpedig nem is annyira a neve, mint 
inkább a lényege ellen. Összeálltak — 
már t. i. a borkereskedők — és elhatározták, 
hogy a „spritzer' végképeni kiirtása céljából 
a földmivelésügyi minisztériumhoz fognak 
petitionálni. Ennek azonban most már fele 
sem tréfa. A minisztérium, amely oly feno­
menális körültekintéssel és a kis szölőgazdák 
érdekeinek oly flagrans felösmerése mellett 
szerkesztette meg azt az uj bortörvényt, hogy 
minden szőlőgazda már most remeg a leg­
közelebbi szürettől, ez a minisztérium még 
képes arra, hogy a „spritzert'-t végkép ki­
küszöböli a magyarok — gyomrából. — 
A gyomor majd tán csak megnyugszik 
ezen fényes hazafias cselekedet kedvéért, 
azaz hogy bizonyos gyomrok csupán, mert 
hogy például a szikvizgyárosoké, no meg 
mindazon bortermelőké, kik bormérési enge­
déllyel bírnak, mint korog majd ehhez a 
hazafisághoz, azt elképzelnünk nem is oly

* Kultúra tövlesztéses részletekre. 
Bizonyos körök kimondották, hogy Sopron­
ban kultúrpalotát kell építeni. Ahelyett, hogy 
a szegényházat kibővítenék vagy a szegény­
ügyet rendeznék, bírni fogunk a Deák-téren 
egy palotát, amelyben a „kultúra“ fog ott­
hont találni, az a kultúra, amelyet addig talán 
valahol Magyarországon fellelnek. A költség­
hez egy csekélyke részszel az állami kincstár 
is hozzájárult, természetesen a várostól is 
megkövetelik a megfelelő jutalékot, a hátra­
lévő részt pedig majd valahogy részletekben 
különféle alapokból hozzák össze. A napokban 
az ipari kiállítási bizottság azt a határozatot 
hozta, hogy a kiállításnak 13,000 koronás 
tiszta jövedelméből a kultúrpalotánál termet 
épit. Legjobt) tudomásunk szerint ezen 
alap kizárólag ipari célokra 
használható fel. De micsoda ipari 
előnye lenne annak, hogy a kultúrpalotában 
a római emlékek mellett a Pityi Palkó bagáriás 
csizmái is lennének kiállítva? Ezt kifürkészni 
nem tudjuk. Az iparnak szüksége van olyan 
kiállítási csarnokra, ahol ipari célokra, 
eladásra és reklámozásra kiállítások rendez- 
tetnek. Ezt a célt nem lehet múzeummal 
elérni. Az iparos osztálynak tiltakozási moz­
galmát ezen káros határozat ellen tehát 
teljesen helyén valónak találjuk és reméljük, 
hogy meg is lesz a kívánt siker.

* A „szép közönség“. Pitroff városi 
tanácsos urat terheli a felelősség ezen fura 
kifejezés feltalásáért. Mikor arról volt szó a 
közgyűlésen, hogy a Deák-téren megenged­
tessék egy fabódé felállítása, a tanácsos ui 
megállapította, hogy ez talán a „szép közön­
ségnek“ nem tetszenék. Ejnye, ejnye, kedves 
tanácsos ur, mindezideig a lakosságot csak 
két részre szoktuk osztályozni: a férfi- és 
nőneműre 1 „Szép' vagy „csúnyára“ nem 
igen lehetett és úgy tudjuk, hogy ezirányban 
még a városi adóhivatal sem lett kísérletet. 
Nehéz is volna, mert hisz igen találóan 
mondja a huncut német: gusztusok és 
pofonok, ezek külömbözők. Ha tehát 
osztályozni akarunk, mi más rendszert 
ajánlunk. Sorozzuk ugyanis a polgárságot 
két osztályba: a fizetők és a nemfizetök 
osztályába. Azután pedig csak a fizetők 
gusztusa legyen mérvadó a fontosabb köz­
ügyekben !

* A nép heréi. Azon felette nagy adó­
terhek, melyek a nép vállait nyomják, főleg 
a bürokratizmus tultengésében lelik magya­
rázatukat. A sok ezer tudatlan és tehetetlen
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protekeziós fiú számára mindig újabb és 
újabb hivatalokat kell rendszeresíteni, s úgy 
véljük, hogy nincsen már messze az az idő, 
amidőn külön e célra kirendelt biztosok fogják 
a tyúkokat és szilvafákat megszámlálni. Hatal­
mas hivatalnoki sereg igazgatja a megyét 
és ennek dacára is csak nemrég több ezer 
állás rendszeresittetett, hogy a községi 
számlákat „felülvizsgálni' lehessen. Most 
azon fáradoznak a mérvadó körök, hogy a 
katasztert „kiigazítsák“ és az idevágó tör­
vény értelmében bizonyára ismét több ezer 
állást fognak szervezni. Ha a „protekciósok' 
felette elszaporodnak, a miniszter lerázza 
őket, uj állásokat szervez, a nép, az 
istenadta nép pedig ismét ujabbi százezreket 
szurkolhat ki adókban. Néhai Neményi 
Ambrus dr. képviselő egy Ízben előadást 
tartott, a melyben hivatalos adatok alapján 
kimutatta, hogy Magyarországban 10 éven 
belül a hivatalnoki had 37.059 uj állással 
szaporodott, ezen hivatalok illetményei 
pedig kitesznek 82*4 milliót! Ezen tény 
még abban találja kiegészítését, hogy csak a 
mostani kormány uralma alatt 13.000 uj 
állás szerveztetett. Mindamellett azonban 
nem történik gondoskodás arról, hogy a 
szükséges állások töltessenek be. Ezer 
és ezer községnek nincs orvosa és 650.000 
iskolaköteles gyermeknek nincs tanitója. A 
hivatalnoki had illetményei pedig, különösen 
a magasabb fokozatokban, a végnélkülibe 
emelkednek. Drágasági- és személyi pótléktól 
csak úgy hemzsegnek ezen zsíros állások. 
Hogy a kisgazda, iparos, napszámos mit 
csináljon feleségével és gyermekével a meg­
drágult életviszonyok mellett, azzal nem 
törődik senkisem. De ha a burgonya kilója 
-1 fillérrel drágább lesz, akkor a miniszteri 
tanácsos ur egynéhány ezer korona „drága­
sági pótlékot“ kap. Ugyan mit csinálna ez a 
hivatalnoki had, ha egy szép napon a mun­
kálkodó nép istenhozzádot mondana ennek 
a szép mostoha hazájának ?

* Modern gyilkossági szociálpolitika. 
Bizonyára sokan emlékeznek még arra a 
skandalozus döntésre, amelyet a kereskedelmi 
miniszter Kossuth Ferencz a harkai ut 
melletti sorompó ügyében hozott. Azon a 
helyen tudvalevőleg Steinhofer Ferencz 
polgártársunk a vonat által elgázoltatott, mivel 
kocsija a sorompót, mely félig el volt rothadva, 
áttörte; az éppen arrarobogó vonat pedig 
Steinhöfert lovastól együtt iszonyú módon 
összegázolta. Azóta polgári per utján a déli 
vasúti társaság felelőssége megállapittatott. 
A város is intézkedett, hogy a vasúti igaz­
gatóságot kényszerítse, miszerint intézkedjék, 
hogy azon a helyen a járó-kelők biztonsága 
ne veszélyeztessék. Kossuth azonban, mint 
utolsó forum, azt a bölcs döntést hozta, 
hogy elegendő, ha a vasúti so­
rompó fehérre mázoltatik, újat nem 
kell csináltatni. Alighogy az elkeseredés, mely 
ezen döntés közetkeztében keletkezett, lecsilla­
pult, máris egy hasonló esemény foglalkoztatja 
a lelkeket. Iszonyú szerencsétlenség történt a 
győri állomáson tolatás közben, melynek egy 
emberélet is esett áldozatul. A város erre 
az igazgatóságtól követelte a teherállomás 
kibővítését, hogy ily szerencsétlenségek el­
kerülhetők legyenek. Pís a minisztérium 
ismét mint utolsó forum ki­
mondja, hogy az állomást nem 
kell kibővíteni, mert az a követel­
ményeknek teljesen megfelel! Sop­
ronban még a legapróbb gyermek is tudja, 
hogy az állomások a várost délről majdnem 
teljesen elzárják, hogy az egyes vonatok el­
tolása éppen a legfontosabb keresztezési 
pontokon történik és hogy egy csomó utca 
és gyalogút majdnem állandóan vasúti 
sorompókkal van elzárva. Valóságos csoda, 
hogy több szerencsétlenség nem történik. És 
most jön a kegyelmes miniszter ur és nagy 
bölcsen kijelenti, hogy minden a legszebb rend­
ben van, uj teherállomásra nincsen szükség. 
A gazdánál a trágyadomb „egészségtelen“, 
egy korcsmárost szigorúan megbüntettek 
azért, mivel verandájában egy ágy állott.
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melyet nem is használt. .Közegészség es 
közbiztonság1 elleni kihágásokról szóló para­
grafusokban ugyancsak bővelkedünk. A vasut- 
testeken elgázolt emberek tetemrészei te reng­
nek - de uj sorompó és uj teherállomás 
nem szükséges, ezt mondja a kegyelmes ur. 
A Kegyelmes ur pedig mély bvlatasu es 
bölcs ember, hazafi és elsőrangú nemzeti 
hős! Avagy nem? ...

* Félarujegy és képviselői mandátum 
a jegyzőknek Évek óta kérték és könyörög­
ték a községi és körjegyzők, hogy felára 
kedvezményes jegygyei utazhassanak az allam- 
vasutak és az általa kezelt helyiérdekű vas­
utak vonalain. De eredménytelenül. E napok­
ban azonban — hirtelen elhatározással — a 
kereskedelmi minisztérium ennek a mar 
számtalanszor elutasított kérésnek mégis 
helyt adott. Ezzel tehát körülbelül 7JX) 
tisztviselő régi vágya teljesül. Hát hiszen a 
a választások a küszöbön — az uj vívmány­
nak ott vehetik majd hasznát legelsóbb.

de itt, ahol mégis a szerb intelligencia zöme 
tömörül, meglehetősen antipatikus volt min­
dig az ifiur.

Sok oly csínyt követett el, amik meg 
i akkor is erősen antipatikus-á termék, ha ezzel 
I a háborús hangulat felkeltésével nem állította 

volna országát a vagyoni csőd elé.
I György hercegben mindig túlságosán 
I tobzódott a fiatalság s olyan aljas szerelmi 

kalandjairól suttog a fáma, hogy szinte meg­
borzadnék leírni azokat. - Annyi bizonyos, 
hogv a szerb trónörökös a szerelemben nagy 
demokrata volt. Nemcsak orfeumdámák de 
egyszerű bonnt k is dicsekedhetnek vele, hogy 
csőkokat váltottak Szerbia volt trónörökösével. 
Aminthogy az olyan ember sem ritka Relgrad- 
ban, aki szerelmi kalandozásai közepette el­
verte a kis herceget, aki nagyon 
feledkezett meg arról, hogy ő trónörökös 
volt, annak a kedvéért, hogy férfi lehessen.

Ha György herceget szerette volna népe, 
akkor a március 25-iki lemondás ulán^láza-

Sete .=. 'hőS «teile ömndeles , ^ . -6-

örököst dicsérte, mindenütt volt egy ember, I kit az agyalágyult szerb Casanova családi 
u„u,r„, becsületében sértett meg s aki elkeseredése- 

képezzen nek adott kifejezést a trónörökös ellen.

hírrel úgyszólván egy lélekzetvétel alatt, 
jeeyzők más irányú mozgalmáról értesülünk, 
melyet a békésvármegyei községi jegyzők 
egyesülete indított. Ugyanis azt akarják, 
hogy a községi jegyzők állása
összeférhetetlenséget az országgyűlési kép­
viselői mandátummal, hanem — mint a papok 
és egyetemi tanárok — rendes hivatásukat,

:mző, hogy György trónörökös, 
aki pedig szereti ha zsiviózzák. mostanában 
seholsem látható. Nem igen mutatkozik se-

Hazai gyártmányok raktára!

papír-, IRÓ-, rajz- és
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választékban, a leg­
finomabb és legkényesebb ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos olcsó árak

mellett kapható

a „Corvina ’

pa)>i rkereslíedésbeii

Sopron, Színház-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittetnek.

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI" 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV. TÁRSASÁG 
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vagya‘jegyzői teendőket, képviselökorukban j merre. Itt azt suttogják, hogy György^herceg j
. t»i____a.. /-»«/Ino • a irH7cóm | hirtelen eltűnésének szeielmi oka van.

Egész Belgrad beszélt róla, hogy a j 
i szerbek volt. trónörökösének szerelmi viszonya | 
j volt a szerb birodalmi főtörvényszék egyik 

birájának a feleségével. Az asszony hisztérikus I természetű volt s amikor megtudta, hogy 
j György herceg az ő szerelmét felcserélte egy 
I orfeumdáma szerelmével, bosszút forralt a 
j trónörökös ellen. Bosszúját végrehajtandó.
I vitriolos-üveggel felfegyverkezve ment be a 
I konakba. György herceg azonban az utolsó 
j pillanatban kiütötte kezéből a vészthozó üve- 
I get, aminek tartalma azonban igy is a trón- 
i örökös karjára és kezeire ömlött s alaposan 
1 összeégette azt.
! Állítólag ezért kénytelen a trónörökös a

1U végezhessék. Magyarán mondva : a községi 
jegyző képviselő-kandidátus ne legyen kény­
telen már a puszta jelölés kedvéért állásáról 
lemondani. Hát hiszen van valami a dolog­
ban. Lehetne is róla beszélni, kedvezményes 
féláruügyek engedélyezése nélkül is, de csak j 
— az általános, egyenlő és titkos | 
szavazati jog életbeléptetése után.

líégi bűnök. Általánosan tudva van. | 
hogy Buszt város annak idején, különösen 
pedig annak akkori érdemes polgármestere | 
K o n r á d Lajos, minden követ megmozga- j 
tolt. hogy vasúti összeköttetés lélesittcssék i 
Buszt és Sopron között. E tervből nem lelt ! 
semmi, illetve a terv terv maradt, a vasút , 
pedig Buszt megkerülésével Kismartonba j 
építtetett. Sajnos, hogy az irányadó körök j 
akkoriban nem tudták a iuszti vonal fontos­
ságát és annak Sopronra háromló előnyeit 
felfogni. Egy egész virágzó vidék lelt volna I 
ezáltal Sopron érdekkörébe vonva, ennek 

' ' " .................egyedül Sopr

Koszit gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtat okai

liszta kivitelbe

üdvözlőkártyák

szobát őrizni. Kédei Sándor,
banktis7.lviselő, Belgráe

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

u

kiszámithatií 
városa élvezte voll 
keresztülvitele ne 
tévedés volt, inch 
most mutatkoznak 
komolysággal mérlegeli 
felmerült tervet, lvgv Iá 
községeket vizi úttal i 
városával. Tudja Pál. 
nagyon helyesen fogj 
A kapcsolat fulvián 
Győr és vidéke gazda 
ha egy egész virágzó 
mékui az ö piacára kei 
kedelmi cikkeire pedig 
szerez. Ezt ugylátszik 
belátni s ezért a 1 
Buszt és vidékét 
mert hogy

különösen

plag fellendüljön,

nck, ipari és keres- 
íjabb fogyasztókat 
Sopron nem tudta 

ibáért most bűnhődni fog. 
irökre elvesztette.

olyan biztos,

Pletykák a belgrádi udvarból.
Belgrád 1909 április 20-í

hiányzik
Békét dúdolnak a 

ezekből a vidám szóza 
a csipös lendület sem. 
dalódzó, fenyegetödzö balkán-királyfit ez. a 
békés szellő lefúlta képzelt hatalmának tró­
nusáról, mint az elsárgult falevelet.

Itt másról sem beszélnek, mint az el­
múlt háborús veszedelemről és György her- 
I égről. De tévedés volna azt hinni, hogy 
György herceg valami népszerű hős Belgrád­
ion. Lehet, hogy az országban szeretik.

SZERKESZTŐS ÜZENETEK.

Lapunk legközelebbi száma 
május 16-án jelenik meg.

Kérjük mindazon tisztelt 
előfizetőinket és olvasóinkat, 
kik az előfizetési dijakat még 
meg nem küldték, eziránt 
a legközelebbi postahivatal 
nál vagy kiadóhivatalunkban 
mielőbb intézkedni, nehogy 
a lap szétküldése körül za­
varok vagy kellemetlenségek 
támadjanak.

Tiszteletté!
Ä KIAD Ó HIVATAL
Sopron, Ógahonatér lő.

Alap 1873 pártoljuk a honi ipart! Telefonl13;. 
Kaiicsuknyomdák minden árban kaphatók. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Ruggyanta

bélyegzőket
legszebb kivitelben ás a leg- 
jutányosabb árban keszit:

Yáx*;adLi Ignác
ruggyantabélyzö gyár

Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.

PONTOS ÉS LEGJOBB ÓRÁK
SÉYI JÓTÁLLÁS 

:: M EX. LETT ::

Javításokra és vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok. 

Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen es bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN

Budapest, Erzsébet-körut 29. sz.

iBoetzloff Oszkár 
fényképészeti miííermc Sopron, JCossuth Cajos-ut 31. sz.
A müncheni mesterkurzuson diplomáit, Ö cs&sz. és kir. Fensége Lajos braganzai és orlcánsi 
udvari szállítója, Hohenlohe herceg Ö méltósága szállítója, ajánlja magát minden adandó i 
felvételre képeslapoktól kezdve (6 drb 2 kor.) a legmüvésziesehh gummi és pigmentnyo

----- Vidéki meghívásnak rögtön eleget teszek és csak azon árakat számítom, mint helyben

i.-atmagyarorsiáxi ,.»*p


